COMPRENDRE EL CONCEPTE | ELS SIGNIFICATS DE LES FRACCIONS

NOM: CURS: DATA:

* Quan volem expressar certa quantitat d'alguna cosa incompleta, o parts d'un total,
i no la podem escriure amb els nombres i les expressions que coneixem fins ara, fem servir
les fraccions.

* [xemples de frases en que fem servir les fraccions son: «Déna’'m la meitat de...», «<Ens falta
la quarta part del recorregut...», «Dues cinquenes parts de I'habitacio es van inundar amb aigua...»,
«Els dos tercos del barril estan buits...», «<M’he gastat la tercera part de la paga...».

* Una fraccio és una expressio matematica en que es distingeixen dos termes: numerador
i denominador, separats per una linia horitzontal que anomenem ratlla de fraccio.

Generalment, si ai bsén dos nombres naturals (1, 2, 3,4, 5,6, 7, ...), una fraccio l'escrivim:
=g i d S0 mples de fraccions
—, — i— s0n exe :
382 B

Ratlla de d Numerador

fraccio b Denominador

LA FRACCIO COM A PART DE LA UNITAT

L’Elena obre una capsa de formatgets de 8 porcions i se’n menja 2. Podem expressar aquesta situacio
per mitja d'una fraccio:

—# Numerador: nombre de porcions que es menja.

2
8 -——» Denominador: nombre de porcions de la capsa.

— Significat del denominador: nombre de parts iguals en qué es divideix la unitat.
— Significat del numerador: nombre de parts que prenem de la unitat.
— Significat de la ratlla de fraccié: particio, part de, entre, divisio o quocient.

Com llegim les fraccions?

3
T ho llegim «tres vuitens»

6 o
5 ho llegim «sis novens»

S| EL NUMERADOR ES 1 2 3 4 6 7 8 9

HO LLEGIM Un Dos Tres | Quatre| Cinc Sis Set Vuit Nou

SI EL DENOMINADOR ES 2 3 4 5 6 7 8 9 10

HO LLEGIM Mitjos | Tercos | Quarts |Cinquens| Sisens | Setens | Vuitens | Novens | Desens
Si el denominador és més gran gue 10, llegim el nombre seguit de la terminacio -ens.

S| EL DENOMINADOR ES 11 12 13 14 15 20

HO LLEGIM Onzens Dotzens Tretzens Catorzens Quinzens Vintens
Exemples

12
E ho llegim «dotze vint-i-unens»




o Completa la taula seglent.

FRACCI& NUMERADOR DENOMINADOR HO LLEGIM
% LI ‘:\ @(U o:t&— novewns
7 _ K EO
2 + i2 Ay &Jjem S
12 , C + P
16 | 2 Ak okuf,}{ ATgens
é% /{ 0 ,J q f)L’L‘\,\. Ui \" <4 - w VtSu—C wS

2 3 4 Ty guets

o Completa la taula segiient.

/ 15 &
FRACCIO il i{_-[—- —a" e

10 G 13 S
NUMERADOR 6 A 19 2
DENOMINADOR 10 ¢ 43 5
HO LLEGIM /‘){5 CQQ/MLW,S Onze sisens Quinze tretzens | Dos cinquens

REPRESENTACI® GRAFICA DE LES FRACCIONS

Per dibuixar i/o representar graficament les fraccions seguim aquests passos.

1r Triem el tipus de dibuix: cercle, rectangle, quadrat, triangle (normalment és una figura geometrica).
2n Dividim la figura en tantes parts iguals com ens indica el denominador.

3r Pintem, marquem o assenyalem les parts que ens indica el numerador.

o Escriu la fraccid que representa la part pintada dels grafics.

a) b) c)

o

|

(\.;
'}_\.




LA FRACCIG COM A VALOR DECIMAL

Quan dividim el numerador entre el denominador obtenim un nombre decimal, que és el valor numeric
de la fraccio.

7
Si vull repartir 7 taronges entre 2 nens [5]. quantes en tocaran a cada nen?

74 2 e |jtocarien 3 taronges senceres a cada nen.

1925325 e En sobra una, de manera que entre dos nens, toca mitja taronja (0,5) per a cadascun.
0
7
—=712=35
2

o Troba I'expressid decimal de les fraccions seglients.

=
: ' 322331520 o . V4= g%5
T =8 =0 = 32529 _ - -
a) 5 R 05 c) 15 3% LA 2 e) -
10 _ - 5 A 15 . _ . P
b) 0 =Ao 20 (,/’5 d) 0 =2 %, J‘e, -9 S f) = - 20= 0 } l)

o Expressa en forma de fraccio i troba el valor numéric d'aquests casos.

a) Quatre quilos de peres en vuit bosses. —:-;i- = % 3= 9 2 i

b) Dotze litres de refresc de cola en vuitambolles. SN _L.Z-_;: iz~ ¥ = ( 2

c) Cinguanta litres d'aigua en cent cantimplores. _ %\ L \5

d) Tres salsitxes per a quatre gossos. e _5;‘—”-—- = SO o= V-
NS loe AN

:‘j*: 3:u =0 }5

LA FRACCIO D'UNA QUANTITAT

Un bidd de 20 litres de vi esta ple fins als dos cinquens de la seva capacitat. Quants litres conté?
2
Hem de trobar el que val g de 20, és a dir, una fraccio d’una quantitat.

Ho pedem fer de dues maneres:

2 — a) Multipliquem la quantitat pel numerador i ho dividim entre el denominador.
5 & b) Dividim la quantitat entre el denominador i ho multipliqguem pel numerador.
Ho comprovem: a) (20.2):5=40:5 = 8litres és el que conté el bida.

b) (20:5)-2=4-2 = 8litres és el que conté el bidé.

2
e En una excursié de senderisme els alumnes de 2n d'ESO han fet els 3 de la marxa

programada, que és de 6.000 metres de longitud. Quina distincia han recorregut?

VA de LOoTO = Qf ooou o 3 ) X2 = Yopo

—y




IDENTIFICAR | ENTENDRE LES FRACCIONS EQUIVALENTS

NOM:

CURS: DATA:

FRACCIONS EQUIVALENTS

Equivalent és sinonim d’<igual», que té el mateix valor, o que representa la mateixa quantitat.

172
Aixi doncs, 7t i r s6n fraccions equivalents.

1 2
Tenen el mateix valor: Z =7 4 =0,25 g =2:8=0,25

Representen la mateixa quantitat:

1 2
4 8

Generalment, per comprovar si dues fraccions son equivalents multipliquem en creu,
i obtenim el mateix resultat.

2
=
>§(s\§ 1-‘8:4-2

v
8 3

Comprova si les fraccions seglients s6n equivalents (fes servir el criteri del valor numeéric).

1.4 3.9 p— = {
AL [z = | SEdbr > I
7 !l
St Pt

Comprova si les fraccions sbn equivalents (fes servir la representacio grafica).

2 .4 | 1 ;2 =l
i - |12 = U=
a)3|6 12, b)2|4 L’

/ £

2

S4

Troba el terme que falta perqué aquestes fraccions siguin equivalents.

A _s_€ 2 8 6
VT 12 “%5 " 0 |5
g3 2 ,3_6_16

7 217]"1 8 e 40




PROPIETAT FONAMENTAL DE LES FRACCIONS
* Si multipliquem o dividim el numerador i el denominador d’una fraccioé per un mateix nombre,
obtenim una fraccié equivalent i el valor de la fraccié no varia.

2 2-3 6 2 6

@ =l Tl / | 3; —_— = —— — /1?— — . — .
5 multipliquem numerador i denominador per 53 T 5 >\k15 215 =5%:6
18 18 : 3 18 - 3

. i dividim numerador i denominador entre 6: %Zﬁ = > —> EE) ><:E —»18:2=12-3

— Si multipliquem, fem servir gl terme amplificar.
— Si dividim, fem servir el terme simplificar. Una fraccio que no podem simplificar I'anomenem
fraccid irreductible.

0 Escriu fraccions equivalents a la donada mitjancant amplificacié (multiplica el numerador
i el denominador pel mateix nombre).

B W S T 5. 50 & 25 2%
?3767q L ® B0 V7K Ta T3 85
m2_-4_€e_8 _1° o3k _9_12_15
5 [ I5 20 z§ 2 4 £ & v

9 Escriu fraccions equivalents a la donada mitjancant simplificacié (divideix el numerador
i el denominador entre el mateix nombre).

6o

20 10 3] 48 24 / 3
a}—:iz— C)_:, =— = -
40 20 jo l6 ¥ L
20 1o z 30 [
b) —=—= d) — = — ¥
G Escriu cinc fraccions equivalents a:
g ~14 _2{_2% 35 .42 e 50, 'z ”"_,7:_‘1.:
-—_ —— T — e -”:‘"j .{"f-/ e . e— T —_— T ;
W™ 22733744 55 (6 0°75,7 30 4o 59
o Escriu. A
2 —_—
a) Una fraccio equivalent a T que tingui 6 com a numerador. ]Z.
L . 3 N . 9
b) Una fraccio equivalent a g que tingui 15 com a denominador.
15
o Completa la taula seglient.
FRACCIO & l § 1
30 2 4 9
ES IRREDUCTIBLE? Vo <4 NO oy
FRACCIONS
EQUIVALENTS Z i B
(simplificacid) 3 A




COMPARACIG DE FRACCIONS

En Jordi, I'Araceli i en Lluc s’han comprat el mateix nombre de sobres de cromos.

En Jordi n’ha enganxat dos tercos; I'Araceli, la meitat, i en Lluc, tres quarts.

Qui n'ha enganxat més?

Els passos que hem de seguir son:

1r Obtenir fraccions equivalents i trobar les que tenen el mateix denominador.

2n Comparar-ne els numeradors. La fraccié que tingui el numerador més gran sera la mes gran.

1r Jordi: 3 Fraccions equivalents: = = i = é = —8— = ig
3 3 6 9 12 15
Araceli: i~ Fraccions equivalents: b = & = 2 e s = 2 = 8 = —7—.
2 2 4 6 8 10 12 14
Lluc: % Fraccions equiva]ents:% = % = % = %
ﬁ—. b i 3 tenen el mateix denominador.
12 12 12

2n Ordenem les fraccions, de més gran a més petita, amb el simbol «més gran que», >.
9 8 6 3 2 1
Y — s — o — > = > =

12 12 12 4 3 2

En Lluc és qui ha enganxat més cromos, després, en Jordi i, per altim, I'Araceli.

8 6 5 1 9 3 10

, q |0

- : 1
@ Una heréncia s’ha repartit d'aquesta manera entre tres germans: Pere, I‘.

7 1
Carme, —, i Olga, —.
12 6

a) Aquilitoca la part més gran de 'heréncia? A wa Cmme_
b) A qui li toca la més petita? A \r\( O\ S' a.

4 = Ay
I 2=
¢ 'l 6 4

Hen = 12



FER OPERACIONS DE SUMA | RESTA DE FRACCIONS

NOM: CURS: DATA:
SUMA | RESTA DE FRACCIONS AMB EL MATEIX DENOMINADOR
Per sumar i restar fraccions amb el mateix denominador, sumem o restem els numeradors
i mantenim el mateix denominador.
<k 2 o
8 8 8
bgig) 542 7.
_+_: = — =
e q 8l||||||l|+lf||||II|IIIIIIIII
i 2 el
1L2.7=2_5  GEmmEN .- @R - BEEEE T
8 8 8 8 . iy
o Calcula
N g8.1,2_ 1 g3, 4,2 9
15 15 15 100 1 10 {10 13 13 13 I3
6 3 2 3 4
b)———:é ) = tm—esm— f) 7+£,i:i
8 8 ¢ 77 ) 1111 1y
o Fes aquestes operacions. g
4 2). 1 6 {1 _ 3 15 6) 5 8 - e s
a|l—+=l+=-= — + — > o) |—=——|—-— = — o [0
9 9/ 9 4 9 "9 10 10/ 10 T
l - =
b)i[ﬁm};ﬂ-,z_:_ig d 2 [—7——3]?_.;.#,-:,_2
9 9 9 9 cs = 3 8 8 8 g 3 g

o D'un pastis de gerds, la Carme en menja dos vuitens; en Lluis, tres vuitens,
i la Clara, un vuité.
] G 3
t.‘

—

a) Quants vuitens han menjat entre tots tres?

b) L'Eva va arribar tard al berenar. Quant li'n van deixar? 1
g.b Z- s e 1
Expressa el problema graficament i numéricament. ""'"g - L’
2 3 1 _ 6 _ 3
et ol _—

—

$ ¢ 8 ¢°7%

24 16
o En una bossa hi ha 50 cromos: E de la bossa son d'automobils, ?Ié" son d'avions
i la resta son de motos. Calcula:

a) La fraccio de cromos d’'automaobils i d'avions.
b) La fraccié de cromos de motos.

adomobils = 29 gq 50 = 24
So

9\\1\-‘0“—5 e ,,I__..(?-— OQ_Q So = [6
SO

< (. = 0]
M“romo&)\ls 4+ avions = 2u+ 16 Lf

Wotos = So-4o = A0



SUMA | RESTA DE FRACCIONS AMB DENOMINADOR DIFERENT

Per sumar o restar fraccions amb denominador diferent, seguim aquests passos.
1r Busquem fraccions equivalents que tinguin el mateix denominador.

2n Sumem o restem els numeradors i deixem el mateix denominador.

Equivalent: l—gﬁ—s—:i:i
W e T R S

%+§: %—[—%z__.__:
E uiva]entsagzi=§mi,£

Observa que 12 és el nombre multiple comd de 4§ 3 (m.c.m.).

Bl st Tk B8 B
d 5 10 15 20 25

7 3 1_§7287£_28—15_£
5 4 T 20 20 20 20
v E ivalentsai—éfi*E*E c
au 4 8 12 16 207
Observa que 20 és el nombre multiple comd de 51 4 (m.c.m.).
e Completa i fes les operacions.
22._ 1l 4 | L_4 2 3 4 6 A9
a)§+§:j_g+ﬁx__;,cl__:_ll_ E=-"3—e}f+f+—:——-+—‘
5 4 20 20 20 |0 9 6 18 18 |8 9 4 4 3 g W
1 & _13 2 3 1
b)i_izg_c.__l-g-—-:is— )—+g_:‘ll"+""—'é— f) 7+74_3_:_‘_’,é-__
6 9 5-\‘ sY fl.,\‘ 3 7 Z 2] 5 7 (05
‘l -.Qs
5 Wehs 52
o Calcula (en operacions combinades, primer resolem els paréntesis). - 2%
| 23 [4 1] 5 A
A (Pt o d|z——=|-== =
0?0"{’\"“& 3 5] 15 15 5 10) 10 5
w\\&
! 9 Z-[R.2)_ 18 afefi %
3 9 9 c} 8 4 8 8

o D'un barril de cervesa, en David en treu dos cinquens del contingut, i 'Empar, un terg.
Expressa-ho numéricament i graficament.

a) Quina fraccio de cervesa n'han tret entre tots dos?
b) Qui ha tret més cervesa?

. Z ‘ — ___L-"_ 45_—: _{ZL-
Teucd 555* ) T3S Ol s 1S
@.Mpﬁ« ,’_f——- A

\ f ; b) L. ‘,£>,J_.

> (s 57 3
-5 \
EEE R)) Bn Devid



FER OPERACIONS DE MULTIPLICACIO | DIVISIO DE FRACCIONS

NOM: CURS: DATA:

PRODUCTE DE FRACCIONS
El producte de dues fraccions o més és una altra fraccid el numerador de la qual és el producte
dels numeradors, i el denominador és el producte dels denominadors (producte en paral-lel).

£ .2 23 6 Sempre que sigui possible, simplifiqguem el resultat : ng 3
T s B e | | S = iy
54 5.4 2 PEEQHESIEH POSSING SIMPINQUCM CLIe W v ~ o2~ 10

o Caleula els seglients productes de fraccions.

a)—.izi-—‘ C)liz_g’-‘:-__“_
65 30 g 38 24 3
Z
924 20 g 4.8 2y
27 2 57 35
o Calcula i simplifica el resultat sempre que sigui possible.
g2.1_21_ 2_ 4 G475 Mo 3o A0
3 4 34 (2 6 7 3 2 yp ~ 2zl 3
2.3 £ w211z 4
75 35 5 5 2 So 25

2 3
e En una capsa de rellotges, 5 sbn de color blau i " d'aquests sén submergibles.

Quina fraccid total representen els rellotges blaus submergibles?

3.2 32 6 _ 3

—de — = — = — -

4 5 4.5 X0 | O

PRODUCTE D'UNA FRACCIS PER UN NOMBRE
Per multiplicar una fraccié per un nombre, multipliquem el nombre pel numerador de la fraccié
i deixem el mateix denominador (tot nombre esta dividit per la unitat).

2l
5

4 8
5 1

o Calcula i simplifica el resultat sempre que sigui possible.

(0]
a)g-fi—"lg:.:q b)3i5:__tf_-—:

4 i
3 3 10 30 E



e Calcula la fraccid que falta en cada cas perqué es compleixi la igualtat (si pots, simplifica).

p5.4_20 1 5 L4 _1
8 4 5 28 I4 “33 9
g b 4 _2_1z_k g2 1 2
2100 lo 5 37 A 3

DIVISI6 DE FRACCIONS
La divisié de dues fraccions és una altra fraccié el numerador i el denominador de la qual és el producte
creuat dels termes de les fraccions donades {producte en creu).

i ke i Sempre que sigui sible, simplifiquem el resultat e &L 6
e T e o e ossible, si f—= =
543 5.2 10 REEGUSRIED R e 10 10:2 5

o Caleula i simplifica sempre que es pugui.

3 8 3.12 3 18_19 4 9 Y & 29, i%
A =t g S g e e e B d—:o=—=— X7"= T2 ~ 7§
6 12 6.8 4§ Iy |2 6 5 6 2
3' 2 3°731°7 3 6 7 & 3 g A
1 3 5 15 Iy
c)—:—:/{,x_b._.:____—.g f)*:—=_§-.x§=:,.->—-‘:—i
§ % 33 ma 33 37 57 s
o Volem repartir tres quartes parts d'una capsa de llaminadures entre 5 amics.
Quina part de la fraccio li correspon a cadascun?
3 3
4 : > N 20
3 5 3 3 5 31 3
— dividi = —p — b= ===
m dl\rldlten’sre1 > 2 27 <~ zo
e, S
OCaIcula y
2 8 _212_21_p s 2 3.1 27 2 2 4B
- —=——=—= 0 =:i==gKFr— g =:2=¢ 8777
3 12 3.8 24 67 6 212 5 > 1
3
b)%!Qz ..3..-;.?-'-:__3_.(5'_:_6, d)%:%:g_g_&_’_:_’} f)%:3:.6—-.‘:'-:_é-
e A b | ¢ ¥ 32 3 3
- J
A Y
PR



o Calcula la fraccio que falta en cada cas perqué es compleixi la igualtat

(si pots, simplifica).

g 2. _1 g4 . 2_8_4-

8 3 8 3 2. 6 5
(A

nid . 4 12 6 3 gk 2_36_ 18

53 20 (07 g 5’5 10 5

o ,_10_5 X3 _

C)j4“1g - f 5 3—7—5

En una festa d'aniversari s’han preparat 25 litres de xocolata. Quantes tasses
d'un quart de litre podem distribuir?

Amb una ampolla de refresc de cola, la capacitat de la qual és de tres quarts de litres, omplim 6 gots.
Quina fraccid de litre cap en cada got? (Simplifica, si es pot, el resultat).

3 ;. 3,63, 4.2 2
' T 9T 4 T w6 2y 8

Fes les operacions combinades de fraccions seglients i simplifica sempre que sigui possible.
(Recorda 'ordre de les operacions: paréntesis, multiplicacions i/o divisions, sumes ifo restes.)

a) %4.%].[%#3]: —%l—- . % = %:_’%—': —'_23.:
g 4 e %







